



Рыжак, В. С. Капка : повесть / Варлаам Степанович Рыжак ; рис. Л. Судаковой. – Москва : Детская литература, 1972. – 111 с. : ил. 12+

Капка – это Капитолина, деревенская девчонка послевоенного времени. У неё большая семья – родители, сестрёнка Нюрка, малыши братья Мишка и Сергунька.

Повезло семье Капки – отец вернулся с фронта. И печально: отец мучился от ран, страдал, что не может работать в полную силу, взвалив все заботы на жену. Он долго болел, а потом его не стало.

Удивительная мать в этом семействе: много терпеливая, работающая, заботливая. Немногословная и спокойная, она вынесла многое, но никогда не жаловалась на суровую жизнь.

Её помощница в доме – старшая дочь Капка, отличница в школе. Как же хочется пятнадцатилетней девчонке и с подружками поболтать, и на деревенские посиделки сбегать, и наряды разные примерить. Да только нет нарядов и мать жалко, надо помогать ей. Много умеет делать Капка: нянчится с младшими братьями, готовит нехитрые обеды, занимается огородными работами, старается с матерью построить маленький сарайчик для поросёнка, отправляется на сенокос... Да всего и не перечислишь, такая она строгая послевоенная деревенская жизнь. И такое оно, деревенское детство и юность того времени.



Но автор не вздыхает над жизнью Капкиной семьи – так всё и было, не до сожалений.

В повесть вплетается и сложная тема предательства военного лихолетья, предательства от трусости, связанное с гибелью односельчан. Эта иеимоверная тяжесть и в мирное время не даёт жить спокойно, совесть мучительно выворачивает человека. Страшную цену он заплатил за отступление от своих.

Скупой язык книги как нельзя лучше соответствует повествованию. Небольшая повесть Рыжакова хорошо говорит о том непростом времени.



Немного об авторе

Варлаам Степанович Рыжаков (литературное имя Вадим Рыжаков) родился 25 октября 1929 года в деревне Красногорка Нижегородской области. При крещении получил имя Варлаам.

Родители будущего писателя были крестьянами. Варлаам в детстве помогал взрослым в колхозе, особенно в годы Великой Отечественной войны. Отец воевал на фронте, а Варлаам работал на полях и пас скот.

После войны Рыжаков поступил учеником модельщика на Горьковский автомобильный завод. Позже окончил Горьковский авиационный техникум им. П. И. Баранова.

Работая на заводе, Рыжаков посещал литературный кружок при заводской газете «Ворошиловец». Здесь он и начал публиковать свои первые произведения под псевдонимом Вадим Рыжаков. Позже писатель сам станет руководителем литературного объединения «Золотое перышко» при Нижегородской государственной областной детской библиотеке.

В 1964 году Рыжаков стал членом Союза писателей СССР, позднее – членом Союза Писателей России. С 1998 года он заслуженный работник культуры РФ, лауреат Премии Нижнего Новгорода.



В. С. Рыжаков с юными речниками, 1970-е гг.

Вадим Рыжаков – автор более десятка книг для детей и юношества. Ими зачитывалось не одно поколение читателей.

Повести «О Гриньке, о Саньке и немного о девчонках», «Первая гроза», «Капка» стали любимыми книгами для многих ребят.

Варлаам Степанович ушёл из жизни 26 ноября 2005 года. Похоронен на Ново-Сормовском кладбище в Нижнем Новгороде.

Имя писателя присвоено Центральной детской библиотеке в городе Кстово.

Составители:

Кесарева Н. Г., сектор «Центр детского чтения»;

Родина С. Е., сектор книгохранения